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СЕКЦІЯ 8 АГРАРНІ НАУКИ ТА ПРОДОВОЛЬСТВО 

SECTION 8 AGRICULTURAL SCIENCES AND FOOD 

 

УДК 635.64:631.164.6 

Шепель А. В. 

к. с.-г. н, доцент, 

доцент кафедри землеробства, 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ТОМАТІВ БЕЗРОЗСАДНИХ (ПОСІВНИХ) 

БЕЗ ЗРОШЕННЯ НА ПІВДНІ УКРАЇНИ 

 

Томати, як відомо, можливо вирощувати як розсадним, так і безрозсадним способом. 

При розсадному отримують високі врожаї в ранні, середні та пізні терміни, що дає 

можливість створити конвеєр безперервного надходження продукції на переробку. 

Безрозсадне вирощування дешевше (на 30-35%), проте урожай при цьому отримують на 

2-3 тижні пізніше [1]. Широко відомі переваги вирощування томатів безрозсадних (посівних) 

порівняно з технологією вирощування їх через розсаду при краплинному зрошенні. Серед 

цих переваг треба відмітити наступні: 1) Виключаються всі трудомісткі процеси вирощування 

розсади – заготівля землі або закупівля ґрунтосуміши, посів, пікіровка, полив та інші; 

2) завдяки зменшенню кількості трудомістких операцій, собівартість продукції значно 

знижується; 3) Безрозсадні або посівні томати виростають загартованими, адаптованими до 

умов вирощування. В подальшому такі рослини будуть більш витривалими і стійкими до 

хвороб; 3) Вирощена в умовах знеструмлення електромереж і відповідно нестачі світла 

розсада не завжди буває гарної якості, що надалі може позначитися на врожаї. Безрозсадний 

спосіб допомагає вирішити проблему ослабленої, витягнутої розсади. Томати, висіяні 

безпосередньо в ґрунт, виростають міцними і кремезними; 4) Вирощені у полі без пікіровки 

рослини відрізняються потужною кореневою системою стрижневого типу. Коріння у таких 

томатів йде глибоко в ґрунт, до 1,5 метрів. Такі рослини зможуть обійтися без поливу, але 

потрібно підібрати сорти для таких умов; 5) Безрозсадні (посівні) томати,особливо які 

вирощені без зрошення, мають у 2 -2,5 рази вищий вміст сухих речовин у зібраних плодах, 

порівняно з поливними. 6) Безрозсадний спосіб вирощування томату дає змогу збільшити 

виробництво дешевої пізньої продукції, продовжити період споживання плодів та 

використання збиральних комплексів.  

У південних районах України оптимальний термін висіву насіння - коли ґрунт на глибині 

10 см прогріється до температури не нижче 13°С, що за природним календарем і 

фенологічними спостереженнями збігається з початком цвітіння вишні. Сіють в добре 

підготовлений ґрунт на глибину 1 см, але не глибше 2 см, так як при більш глибокому 

закладенні і недостатній енергії проростання виникають проблеми з польовою схожістю. 

Дослідження з вивчення продуктивності томата на суходолі займались вчені Інституту 

зрошуваного землеробства НААН на початку 2000-х років [2]. Пpoвeдeнi дocлiджeння 

пoкaзaли, що кращим пoпepeдникoм при виpoщyвaннi тoмaтa без поливу був зaйнятий пap. 

Дослідниками було встановлена оптимальна гycтoта вирощування тoмaтa на cyxoдoлi в 
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пiвдeннoмy peгioнi Укpaïни – 25 тиcяч рослин на гектар. Запропонована технологія 

вирощування культури на неполивних землях дозволяла зменшити витрати основних 

ресурсів на 15-20%, порівняно з базовою технологією, при рівні урожайності 22-30 т/га. 

Для порівняння представлені попередні розрахунки ефективності вирощування 

розсадних томатів при краплинному зрошенні та безрозсадних (посівних) томатів по 

зайнятому пару (табл. 1). Дані розрахунки наведені для творчої дискусії науковців. 

Таблиця 1. Порівняльна ефективність вирощування поливного розсадного і неполивного 

безрозсадного томату на півдні України 

Показники 
Технологія вирощування томатів 

Розсадні Безрозсадні 

1.Урожайність, т/га 110 25 

2. Вміст сухих речовин, % 4,0 7,0 

3. Умовний вихід сухих речовин, кг/га 4400 1750 

4. Витрати на вирощування культури, тис. грн./га 58000 23000 

5. Собівартість 1 кг сухих речовин, грн 13,2 13,1 

 

Як бачимо, собівартість умовного виходу 1 кг сухих речовин при різних технологіях 

вирощування томатів є однаковою, тільки валовий збір неполивної культури з 1 гектару у 2,5 

рази менший, порівняно з поливною. 

Таким чином, умови, які склалися після знищення зрошення на півдні України (Каховська 

та Північно-Кримська зрошувальні системи), вимагають від товаровиробників томатів на 

півдні України кардинально змінювати свої стратегії збереження потенціалу для подальшого 

розвитку. 
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